



全国脱贫攻坚先进个人赵战秒

无公害果蔬“种”出村民致富路



赵战秒表示，技术就是打开致富大门的钥匙

日收购量40万斤，无公害生产让番茄有了“小时候的味道”

赵战秒的朋友圈，基本都在为果实“代言”：时而是成串的番茄长势喜人，时而是一簇簇草莓娇艳欲滴。他告诉记者，园区推行无公害生产后，种植的番茄沙瓤、酸甜，有了“小时候的味道”，吸引了周边地区的商贩收购，旺季时一天收购量高达40万斤，一般情况下也能销售一二十万斤，而且每斤比普通番茄高0.3到0.5元。

“每年阳历10月份到春节前、3

月底到5月中旬是旺季，其余时间是淡季。”赵战秒说，番茄之所以受欢迎，得益于早早推行的无公害生产。

故事要从20年前说起。2000年，赵战秒发现蔬菜大棚是农业发展的新趋势，遂在自家地里建起两座蔬菜大棚。随着收益越来越多，赵战秒联合村里的种植大户，投资5600万元建成了占地1500亩的联富果蔬种植园区，成立了合作社。“我们村具有劳动力多的优势，可以

2月24日，虽在北京准备接受“全国脱贫攻坚先进个人”表彰，濮阳市南乐县张果屯乡烟之东村党支部书记赵战秒依然牵挂着园区里的番茄：“3月底又到旺季了，要保证口感，一天也不能懈怠。”他告诉记者，今年准备为园区“升级”，加强对合作社300多名社员的培训，提高种植技术，同时建立更加科学的农药化肥使用规范，守住绿色食品的“金招牌”。

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝/文 受访者供图

走精品路线，精耕细作。”赵战秒说，对种植全过程的把关，让园区通过了河南省无公害农产品和产地认证，注册为绿色食品认证基地，并成功申报为省级产业孵化园，为种植户争取了资金支持。

如今，该园区果蔬年产量达到3000万公斤，产值突破4500万元。不仅是番茄，利用有机反应堆生产的草莓也入选国家级“一村一品”。

无风险种植实现脱贫
创办种植项目奔向致富

如今，园区逐渐集中连片，菜农扩展到附近村庄及清丰县，已接纳贫困人员务工1600余人次，还培养了一批致富能人。

“园区可以在多个方面帮助村民脱贫。”赵战秒告诉记者，为了引导贫困群众进入园区种植蔬菜大棚，在启动资金、专业技术上给予全方位支持，在产、供、销等环节，采取“保姆式”服务，逐个指导、随叫随到，让贫困户能够依托园区实力，通过无风险种植实现脱贫致富。同时，政府在技术、资金、销售等方面支持周边有条件的群众创办蔬菜种植项目，引导他们接纳贫困户以入股、联合、就业务工等形式脱贫。

“对于我们农民来说，技术就是打开致富大门的钥匙。”多年的种植经验，赵战秒养成了“爱学习”的习惯。2020年新冠肺炎疫情期间，赵战秒与河南农业大学农业专家沟通，组织社员通过网络授课，学习先进的生产技术。为了提高果蔬产量，他在卡点防控之余，去邻村学习蜜蜂授粉，将该技术引入园区，仅此一项，就把亩产提高了80%。

全国脱贫攻坚先进个人杨书锋

拿300多万为356户贫困户安排公益岗位



杨书锋最大的心愿就是帮助更多贫困人员实现早日脱贫

企业共计带贫1912户，覆盖5个乡镇116个村

从1993年开始学习卤肉制作，杨书锋与卤肉结缘了20多年。2016年2月，一路在三门峡、开封、洛阳等地摸爬滚打发展酱卤肉事业的他，成功在原阳县挂牌办厂，占地120亩的九豫全诞生了。

在忙于做大做强企业的同时，杨书锋始终把精准扶贫、产业扶贫作为企业义不容辞的社会责任，积极投身于脱贫攻坚工作，助推乡村振兴。

杨书锋介绍，2017年初冬，他在走访中了解到，大宾镇李堤村特困户刘祥得家房屋破旧、四处漏风、无法

御寒，家中没有一件像样的家具，就立即派公司副总经理到刘祥得家实地了解对接，“我们当时花费了12000余元，为刘祥得一家购置了组合沙发、组合柜、椅子、条桌、电暖扇、床和被褥等送到家中，并请专业人员更换上新的门窗，还为刘祥得的两个女儿购买了梳妆台。”

“我们公司成立了专门的扶贫办公室，安排2名工作人员，具体负责帮扶工作。”杨书锋介绍，2017年以来，他带领公司员工主动参与“百企万户”产业扶贫工程，企业共计带贫

2017年以来，他带领公司员工积极响应党和政府的号召，主动参与“百企万户”产业扶贫工程，共计带贫1912户，覆盖5个乡镇116个村的5700余人。提起成绩，全国脱贫攻坚先进个人、河南九豫全董事长杨书锋表示，在帮扶贫困户的同时，也造就了自己，他希望在“民以食为天”的中国人餐桌上，九豫全酱卤产品的一席之地越来越大，越站越稳。

□东方今报·猛犸新闻记者 周兰/文
受访者供图

增加更多公益岗位，优先考虑贫困家庭人员就业

农业产业化省重点龙头企业、河南省扶贫龙头企业、新乡市杰出青年管理人才、新乡市五一劳动奖章、原阳县社会扶贫先进个人、原阳县劳动模范……随着杨书锋的不断努力，不仅公司拿奖，杨书锋个人也获得了一项项荣誉。

“身为一个企业的董事长，我当然希望产品影响力更大卖得更好，但作为我自己，希望随着企业酱卤肉产品、产业的不断壮大，自己的能量也越来越大，在今后有能力承担更多的社会责任。”杨书锋笑着说。

“我最大的心愿就是继续做好产业扶贫带动，帮助更多贫困人员实现早日脱贫。”杨书锋坦言，从小作坊开始创业，历经二十余年，随着公司规模的扩大、发展的加快，他还要增加更多公益岗位，让更多劳动能力弱的贫困户干一些力所能及的工作，体现自己的价值。同时，在招聘员工方面，杨书锋表示，他们会优先考虑贫困家庭人员就业，尽最大力量带动和帮助更多贫困户。

1912户，覆盖5个乡镇116个村的5700余人。先后累计为3个乡镇11个村共计356户建档立卡贫困户安排了公益岗位，为每个岗位按年收入不低于3600元发放工资；与5个乡镇101个村共计1540户签约，以精准贷、企贷企用金融扶贫方式，给每户每年发放1200元；对4个村16户老弱病残、无劳动能力的建档立卡贫困户，以爱心帮扶方式，每月每户义务捐助300元，并纳入企业带贫计划。“几年来，我们用于精准扶贫带动助推脱贫攻坚的资金达300多万元。”